

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA ** AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE ABONO		Ptas.	Cts.
España	1	25	
Extranjero (Unión Postal)	2	50	

Número suelto. 5 cts.
Id. atrasado. 10 "

HORAS DE DESPACHO

REDACCIÓN: Desde las cuatro de la madrugada á las once de la noche.
ADMINISTRACIÓN: Desde las siete de la mañana á las siete de la noche.

Teléfono núm. 27

Oficinas: Conquistador, 30

PALMA

Los cuatro primeros telegramas que publicamos en esta edición los recibimos á las nueve de la noche del sábado cuando estaba ya en máquina nuestra edición, por haber empleado dichos despachos, seis horas para llegar á nuestras manos.

No comentamos ya el modo de ser de tal servicio.

Custodiado por una pareja de la Guardia civil fué conducido ayer tarde al Gobierno Civil un sujeto indocumentado que encontró merodeando por el caserío de Genova, y al ser interrogado no supió explicar su domicilio.

En la casa de socorro, fué curado ayer por la mañana un individuo que se había producido una herida en una pierna.

Per la guardia municipal fué conducido ayer al depósito de capuchinos donde durmió la mona, un individuo que estaba escandalizando en la vía pública.

Anteanoche un sujeto que estaba arreglando una cañería de gas en una casa de la calle de San Miguel tuvo la desgracia de que se produjera una pequeña explosión que le ocasionó leves quemaduras en ambas manos.

Fuó auxiliado y curado en la propia casa.

Ayer tarde al atravesar un carruaje los railes del tranvía, en la calle de la Unión, rompió el eje de una de las ruedas dando el consiguiente vuelco.

Las personas que iban en el vehículo no sufrieron más daño que el susto consiguiente.

En el vapor *Cataluña* llegaron ayer de Barcelona don Juan Riutort, Mr. León Strimek y familia, don Alejo Martín y esposa, don Pedro Ferla don Manuel Oromi, Mr. Kroiserer y esposa, señora Torres, don Antonio Fernandez don Ramon Giusmero, don Juan Elias, don Juan Torres, don Antonio Moya, don José Peris, don Justo Alonso, don Miguel Planas, don Cipriano Bennette, don Martin Marqués, don Mariano Martín y esposa y don Francisco Torrijos.

Por la noche se hizo de nuevo á la mar el *Cataluña* con rumbo á Ibiza, llevándose la valija, pasaje y carga.

Han llegado hoy en el vapor *Balear*, procedentes de Valencia don Federico Segura y esposa, don Vicente Abella, don Jaime Gascou y don José Fabra é hijo; y de Ibiza don José Gomez, don Antonio Prats, don José Riquer y un individuo de la guardia civil.

Un muchacho que ayer tarde estaba jugueteando con otros á la orilla del mar junto á la puerta de la Calatrava resbaló cayéndose al mar y seguramente hubiera fallecido á no haber acudido tan pronto unos transeuntes que lograron salvarle, pues con la caída había perdido el sentido.

Reanimado fué trasladado en un carruaje á su casa.

Sumamente concurridos se vieron ayer tarde los sermones cuaresmales de las parroquias y templos de esta ciudad.

Ayer reinó un tiempo primaveral. Los paseos se vieron animadísimos.

Las cuchilladas de anteanoche

Un hombre muerto

Anteanoche á cosa de las nueve y media llegó hasta nosotros la noticia de que en la carretera de Esporlas y en las inmediaciones del punto denominado *Can Veta* había sido gravemente herido un sujeto desconocido, el que se hallaba con poquitas esperanzas de vida.

Procuramos indagar lo ocurrido y de nuestra información resulta que serian próximamente las siete de la tarde cuando se presentó en la taberna de *Can Veta* un individuo llamado Luis Llabres (a) *El Tovero*, llevando un pañuelo que contenía unos pulpos y un puñado de camarones; los pulpos las vendió, cenando después en la expresada taberna.

Terminada la cena se saludó con otro concurrente, que resulta ser hoy el interfecto, y que se llamaba Juan Vanrell Rebaso, soltero, de 26 años de edad, natural de Sineu y vecino de Palma, tomando ambos café.

Pocos momentos después salieron juntos á la carretera dirigiéndose á otra taberna que existe unos doscientos metros de distancia, conocida con el nombre de *Can Pasturas* donde tomaron unas copas, saliendo casi inmediatamente.

Sin embargo el dueño observó que ambos iban algo alegres lo que le hizo poner en guardia.

Nada ocurrió tampoco entre ambos individuos en este establecimiento, pero á penas hubieron salida de él y andado unos cuarenta metros pudieron oír los concurrentes que en aquel habian quedado varios gritos de dolor con voces de: «Hay, me has matado».

Salieron precipitadamente en auxilio del herido encontrándole tendido en mitad del camino pero ya sin poder pronunciar palabra y á un paso de distancia un pañuelo con camarones.

Inmediatamente se dió conocimiento del hecho al Sargento, Comandante del puesto de la guardia civil quien acompañado de individuos del cuerpo se personó en el lugar de la ocurrencia prestando los debidos auxilios al herido.

En vista de su estado improvisaron una camilla con una ancha tabla y una manta con la que le condujeron al Hospital donde le practicó la primera cura el Director de dicho establecimiento don Jaime Escalas, resultando tener una herida al parecer muy penetrante en el sobaco derecho.

El que se supone agresor había desaparecido y con tal motivo varios individuos de la expresada fuerza, lo mismo que otros de la guardia municipal se pusieron á practicar diligencias en averiguación de su paradero. Las que dieron por resultado encontrarle al cabo de unas horas en un cafetín de la calle de Murillo del arrabal de Santa Catalina donde fué detenido y conducido al depósito de Capuchinos, no encontrándole en el acto de la detención más que un pequeño cuchillo.

El indicado sujeto protestaba de la detención negando toda participación en el delito.

Al preguntarle por el pañuelo, en que llevaba los camarones dijo que lo había dejado en *Can Veta*.

Avisado el Juzgado se personó en el sitio de la ocurrencia y después al Hospital no pudiendo interrogar al herido por continuar sin el uso de la palabra y en su vista continuó las actuaciones tomando declaración á los dueños de los referidos establecimientos y demás concurrentes.

En la mañana de ayer se personó nuevamente el Juzgado en el Hospital sin que tampoco fuera posible obtener contestación alguna del herido.

Este falleció á las once de la mañana. Más tarde el señor Juez interrogó nuevamente al detenido, contra quien dió auto de prisión, siendo conducido á la cárcel.

EN LA CAMARA DE COMERCIO

Conferencia del Sr. Riera

«Diferencias y errores de opinión acerca del saneamiento de Palma».

El nombre de don Bernardo Riera y el tema anunciado llamaban demasiado la atención para que no se viera la conferencia de anoche concurridísima.

Y el público que se reunió en la Cámara para oír al señor Riera fué no solo numeroso, sino distinguido: en el figuraban, además de muchos socios, personajes de relieve en la medicina y en la política local.

El señor Riera, con la delicadeza de pensamiento y la galanura de frase que le caracterizan, hizo, á manera de prólogo un elogio de la salud y los beneficios que reporta así al individuo como al desenvolvimiento y prosperidad de las ciudades; y después de algunas brillantes páginas, pasa al fondo de su tema diciendo que en Palma no se tiene opinión formada sobre las cuestiones sanitarias, y que lo demuestra lo escaso de la tarea hecha, la forma irregular de realizarla, y el poco interés que despiertan aquellas cuestiones cuando salen alguna vez á la discusión pública.

Giremos, sino,—dice,—una rápida ojeada á las cuestiones sanitarias y veréis como sólo espigando saltan errores de opinión y deficiencias de juicio, dando fé de lo que llevo afirmado.

Respecto al asunto aguas combate la idea de depósitos para almacenar las aguas de invierno para subvenir á las necesidades del estiaje; dice que este medio podría ser útil para calmar la sed de los vecinos de un pueblo, pero nunca para surtir de aguas una población. Necesitando Palma para su consumo diario 14.000 metros cúbicos de agua no se puede tomar en serio la cuestión de depósitos como base del suministro.

Combate á los que tratan de aumentar más aún de lo que están los depósitos particulares hasta que haya uno para cada casa, diciendo que el abuso de estos depósitos es la causa más valiosa de la enorme morbilidad tifoidea que padecemos en Palma, á más de que el agua que no llega á todas partes y que no llena más que el vaso y la jofaina no cumple las finalidades numerosas de la Higiene.

Pero lo que no tiene perdón de Dios en este asunto, dice, es que en proyectos que parecen meditados sedosamente y que llevan en su abono el costar algunos cientos de miles de pesetas se supone que vamos á conformarnos con un consumo diario de 50 á 60 litros de agua por habitante.

«Se trata sólo de que no padezcamos sed en el verano? Pues la cosa es fácil: bastaría con distribuirla en la cuba del gallego, convirtiendo este sistema en servicio municipal. Pero se trata de surtir de agua á la Palma del siglo XX, á la ciudad que aspira á ser moderna? Pues no hay más que un pro-

cedimiento: encontrar agua en cantidad que llegue á 200 litros diarios por habitante, y tratarla como su composición requiera y canalizarla con mazo hasta las boardillas de las casas de vecindad; toda otra solución del problema no ha de merecer ni asomo de discusión siquiera.

Cree el señor Riera digno de estudio el asunto del alcantarillado; lamenta la construcción de alcantarillas sin proyectarlas más que como función de vía y sin que guarden relación de pendiente y calibre con la red general de la población; y combate el sistema de alcantarillado francés porque ensuciaría el foco que hoy infecta las aguas de nuestra hermosa bahía, en el centro mismo de la actividad urbana, la riada de inundaciones que en ella desembocan, contaminando los depósitos de oxígeno de nuestra población y desperdiciando en cantidad considerable materias que la Agricultura reclama como utilísimas.

Ocupase del ensanche y dice que hacer un ensanche no consiste en hacer una serie de amojonamientos alrededor de la ciudad vieja; dice que ya el proyecto adolece del pecado original de amoldarse á conveniencias particulares y apremios que le quitaron toda la unidad artística ó científica. Añade que las fábricas, los almacenes y las casas de obreros no han de ser las únicas que han de nutrir el ensanche que sino al lado de la casa del obrero ha de verse el rico palacio; esto tiene que ser un ensanche si ha de responder al desarrollo normal de una población y evitará el hacinamiento de casas pobres que marcará mas la malhadada diferencia de clases.

Dice que debiera haberse empezado por quitar el mal efecto de las casuchas de las calles del Arco de la Merced, Campo Santo y contiguas y las excenas que allí á diario se desarrollan y se hubiera hecho algo afinado. Se lamenta de que el arrabal de Santa Catalina, con todo y ser adulto se vea aislado de la población, siendo así que la expansión de las construcciones toma gran incremento por la parte de poniente, por donde debiera haber comenzado el derribo de las murallas.

Después pasa á estudiar el asunto de la reforma interior de la ciudad.

Aplaudir el que se derribaran los árboles de la Rambla, pero no el volver á sembrar otros, porque comprendía que no debía volverse á instalar el paseo que es pequeño. Aquello no debe ser más que una vía central. Lo que ocurrió fue que los intereses de la ciudad anduvieron dormidos y despiertos los del barrio.

Mejor defenderíamos el paseo del Borne y no lo defendemos en absoluto. No sirve para llenar su objetivo de «paseo público» sino el de «vía de circulación».

De la reforma de las calles de los Olmos y Arabí, dice que la miseria de su objetivo anula la buena orientación de sus autores. De la calle de Colón dice que daña al porvenir un presente de pequeñez y misérrima concepción.

Y la calle de Cort á la fuente de las Tortugas, tan necesaria y de la que nadie se ocupa? Y los tranvías eléctricos? Y las casas con sol? Y las aceras anchas? Y las urbanizaciones amplias? En Barcelona podemos afirmar que existen: En Palma, no.

La plaza mayor fue otro de los temas de que se ocupó con especial interés el señor Riera.

La proyectada plaza es otra de las muestras de la falta de lógica y de opinión; alude al proyecto de plaza mayor, porque en cierto modo está aun sobre el tapete por defenderle de una manera tácita, ya que no manifiesta, la mayoría del Ayuntamiento.

La plaza actual sólo tenía las siguientes ventajas: su situación céntrica; el respetarse los intereses creados; el ser la plaza de mayor cabida de la ciudad; y la opinión más ó menos expresiva en su defensa.

Todas estas ventajas son respetables, pero ninguna de ellas es esencial. En cambio, vemos los defectos:

Estar digidido por una vía central importante y concurrida, no tener la plaza las dimensiones suficientes para llenar su objeto ni aún reduciendo las aspiraciones de Palma; el ahogarse en el proyecto la construcción, pegándola á los paramentos de la plaza; el indicar la topografía de la plaza que ésta ha de ser un centro de ornamentación; que la remoción del mercado excitaría los medios de hacer más fácil la urbanización de las vías cercanas; el proporcionar esta remoción otra plaza más que nos proporcionará aire libre, sin más gastos que la construcción del mercado en otro sitio.

Sólo me interesa que aprecieis los dos primeros inconvenientes.

Cabe discutir un proyecto en una plaza dividida por una vialidad nutrida y constante y que dispone de tan corto espacio que obliga á hacinarse los puestos de venta hasta hacer los pabellones con sótanos, bajos y un piso? La utilidad, higiénicamente hablando, de un proyecto en estas condiciones hace que no se pueda apreciar.

No conozco,—dice,—el nuevo proyecto que queda en el telar, pero nada de criticable encuentro en el señalamiento de sitio; demoraré el juicio hasta conocer el ante-proyecto, un avance

de presupuesto y las expropiaciones á hacer.

Repone el proyecto de otro mercado en Santa Catalina porque dice sería un falso halago y contribuiría á dar otro golpe á la separación de lo que debiera unirse más á Palma.

Finalmente, rebate á los que preguntan si la higiene da dinero en cambio; la higiene tiene un valor real y alto, que se convierte en positivas y sonantes monedas. Véase sino la actual epidemia de la viruela, los jornales perdidos, el trabajo no hecho, los ingresos no realizados; véase el valor de lo que hubiera representado ajatar la enfermedad en su nacimiento.

Hace un hermoso y conciso resumen de lo que dejamos transcrito.

Termina alegando como prueba de la falta de opinión el que nadie se ha ocupado, para alabarlos ni para censurarlos, del nuevo Matadero que el Ayuntamiento construye, de cuyo proyecto, realizado por el arquitecto señor Benassar, dice que es un acierto.

Es, dice que vemos tan impávidos los errores como tranquilos los aciertos; un amigo mio, probablemente futuro alcalde de la ciudad se ha dirigido á los poderes públicos para pedir los edificios que no están ocupados y que estorban en los sitios donde están emplazados.

Y ningún movimiento de opinión ha encontrado que hiciera eco á su voz.

Acaba el señor Riera con algunas palabras de síntesis y recapitulación de lo expuesto y al terminar es saludado por la numerosa concurrencia por una nutrida y prolongada salva de aplausos.

Teatros Principal

De algún tiempo acá, determinado público que daba sino abundosa, suficiente entrada á los espectáculos cómico-dramáticos, ha venido retrayéndose, en cuyo retraimiento ha influido en algo la calidad del espectáculo, que á no ser en ciertas excepciones ha ido bajando de nivel. Por esta y otras razones la empresa notando tal desvío hacia el género moderno y literario y entre los varios caminos que tenía por seguir ensayó el registro sentimental, buscando en el melodrama la atracción que no ejercían las obras atildadas y de más alto nivel literario. Ensayó *Los dos pilletes* y el éxito superó á todo lo esperado, logrando entradas soberbias: se había atraído al teatro á un público diferente, sensible á las afecciones desgracias y sentimientos escénicos expresados de un modo aparatoso cuya recepción resulta fácil y asquioso para todo el público.

El triunfo de *Los dos pilletes* influyó en la venida de la compañía que debió anteanoche en el Principal. Visto el éxito se tuvo el camino trazado y todo era dar gusto al público que ahora dea teatral más aficiones al espectáculo teatral.

No se equivocaron; el lleno que en la tertulia y paraiso hubo la noche del debut demuestra que el carro de Talía es conducido por las veredas apetecidas por la mayoría de los asistentes al coliseo.

Maria Antonieta ó la Revolución francesa es obra de espectáculo, de situaciones dramáticas y de efectos escénicos; es el producto de una modalidad teatral que cambia la refinada, literaria y psicológica labor por otra efectista y de fuertes pulsaciones á la cuerda sentimental.

El trabajo de los actores hay que juzgarlo encuadrado en el marco de las producciones que representan. No hay que pedir ni delicados matices ni profundos estudios que reflejen las vicisitudes morales del personaje, reservarse tales filigranas y efectos de realismo para otro género de obras. Para el melodrama y obras de espectáculo el arte dramático aparece con atavismos dado lo arcaico de lo que se tiene que reflejar.

Al final de cada acto tuvo que levantarse el telón y salir los actores á recibir los aplausos del público.

Se estrenaron varias decoraciones y los actores se presentaron con el vestuario expreso, que ayudaba á dar propiedad á la representación.

Anoche hubo también mucha concurrencia en los pisos altos, la que aplaudió fuertemente las escenas más culminantes de *Los dos Huérfanos*.

Lirico

En la función de la tarde se vió ayer muy concurrido este teatro.

El toro que tenía que ser muerto por Toni Grice recibió de este una buena estocada pero no pudo ser rematado y fué retirado al corral.

Por la noche se despidió la compañía Alegría asistiendo á la función numerosísima concurrencia.

La Protectora

Anoche se representó en este teatro las zarzuelas *Marina* y *El alcalde interino*.

La concurrencia no pasó de regular.

Los actores cumplieron su cometido obteniendo aplausos.

HERNIADOS...QUEBRADOS...LEED

Siendo tantos los herniados (trencats) que están sufriendo noestantemente y siendo os bragueros del reputado oropedista señor Torrent de Barcelona, remedio infalible para la curación de tan grave dolencia, dicho especialista á fin de dar á conocer los grandes resultados curativos de sus maravillosos aparatos está en Palma únicamente el día 6 del corriente en la Fonda del Vapor, Ver 19, donde podrán consultarle todas cuantas personas quieran curarse de sus hernias como así mismo los que sufran descensos abdominales y de la matriz ó elevación en cualquier parte del cuerpo, pues para todas sus dolencias dicho especialista construye aparatos verdaderamente notables y que son la admiración de los más eminentes médicos que constantemente lo están recomendando. **Hombres, mujeres y niños deben de usarlos.**

No dejéis de visitarle, folletos, pruebas y consultas gratis para todo el mundo. Téngase presente que el especialista señor Torrent estará en Palma en la Fonda del Vapor únicamente el día 6 del corriente. Talleres y consultorio en Barcelona, Unión, 13.

Asistencia Palmesana

El éxito de la velada de anoche, para los que miraban con desconfianza el anuncio de operas en este teatro fué una prueba de que nada es imposible cuando se unan los esfuerzos, y se trabaja con amor.

La sala se vió llena, lo mismo que buena parte de la galería figurando gente distinguida por sus aficiones al canto.

La representación casi completa del *Faust* era esperada con interés.

Ajustadamente cumplió su cometido la orquesta dirigida por el maestro don Pablo Coll; en obsequio á la sociedad formaron parte de ella los notables profesores procedente del Liceo don José Segura y don Ignacio Pomar.

Los artistas desempeñaron con acierto su respectivo cometido, mereciendo justos aplausos, especialmente el bajo señor Terrassa, como también muy acertados el tenor señor Arrom y el baritono señor Amengual. De la señora Riera nada puede decirse sino un elogio cumplido y justo.

El éxito coronó la velada, con lo demostró la insistencia con que fueron llamados á escena los artistas al terminar la función, como también al Maestro Coll, que recibió el premio de sus esfuerzos.

CULTOS

Para hoy

Jubileo de Cuarenta Horas

Empiezan en Montesión en honor de San Francisco Javier: Exposición á las siete de la mañana y por la tarde á las seis y media continuación de la novena, sermón y reserva de su divina majestad.

Otras funciones

En Santa Magdalena á las seis de la tarde se hará el ejercicio del Sagrado Corazón de Jesús con exposición y á continuación la coronilla de oro dedicada al mismo Dúfco Co razon cantada por la R. Camunidad.

Visita á la Corte de María

En Santa Eulalia á Nuestra Señora de la Piedad.

Para mañana

Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en Montesión en honor de S. Francisco Javier: Exposición á las siete, de la mañana, y al anoecer continuación de la novena, sermón y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En S. Francisco, fiesta votiva: A las siete y media el ejercicio de los Martes de S. Antonio de Padua durante una misa con meditación; á las diez Misa mayor solemne con sermón por don Defín Salgado, capellán 1.º del Ejército; al anoecer se repetirá el ejercicio de S. Antonio con exposición del Santísimo y sermón por el mencionado orador.

Visita á la Corte de María

En Santa Cruz, á Nuestra Señora del Buen Camino.

Sociedades y Corporaciones

Comandancia de Mallorca.—Artillería.

Debiendo empezar en breve el suministro de forraje al ganado de la expresada Comandancia, se convoca á concurso á los que deseen presentar muestras y condiciones con dicho objeto, pudiendo hacerlo el día 8 del corriente mes en la Oficina de mayoría, Calle de San Pedro n.º 52 á los efectos indicados.

Palma 3 Marzo de 1906.—El Comandante Mayor, Bernardo Ferrá.

Anemia se cura rápidamente con la OSTRAINA, reconstituyente superior á todos. Se vende: Centro Farmacéutico, Harina, 34 y principales droguerías y Farmacias de Palma y del mundo.

El papel secante «Corona Civica» no se desmenuza con el uso. Pídase en papelerías. P. Miller, Barcelona.

GRAN CAFÉ NOVEDADES

Hoy lunes empezarán en dicho establecimiento la serie de conciertos que ejecutarán todos los días por el QUIN-TETO-MOYA, verificando en el de hoy el siguiente programa:

- 1.º Marche «Bola de oro», Roca.
- 2.º Vals «Boston», Veller.
- 3.º «Rienzi», Wagner.
- 4.º Polonesa «Brillante», Roca.
- 5.º «Alborada de El señor Joaquín», Caballero.
- 6.º «The Geisha», Sindy.
- 7.º Vals «Lepig, Metra».

Servicio económico y esmeradísimo.

Las verdaderas PASTILLAS FREIXAS ROMERA, son las únicas que curan la TOB y afecciones del pecho. Exigir en las cajas, la fotografía del autor.

Telegramas

(De nuestro servicio particular)

El señor Vincenti en Palacio — Invitación. — Festejos en honor del Rey de Portugal.

Madrid 3 á las 15.

(Recibido el 3 á las 21)

El Alcalde señor Vincenti estuvo en Palacio á invitar á los hijos del Príncipe viudo, al festival que ha celebrarse mañana.

Estos asistirán al acto si su padre llega hoy de su viaje al extranjero.

El señor Vincenti estuvo hablando largamente con Su Majestad el Rey tratando de los festejos que han de organizarse en honor del Rey de Portugal en su próximo viaje á esta Corte.

Acordaron celebrar un almuerzo y una recepción en el Ayuntamiento, un banquete y conciertos en Palacio y una función de gala en el Real.

Honores al cadáver de Romero Robledo.

Madrid 3 á las 15

(Recibido el 3 á las 21)

Al cadáver del señor Romero Robledo se le tributarán los mismos honores que los que se tributan á un Capitan general con mando.

Embalsamaron dicho cadáver los Doctores señores Cortezo, Mariani y Arnal. Después será colocado en una caja de caoba en forma de arca con incrustaciones de plata.

El interior está forrado de blanco.

El cadáver ha sido expuesto en la Capilla ardiente de su propio domicilio.

Recepción en Palacio. — La Junta de Aranceles.

(Recibido el 3 á las 21)

Madrid 3 á las 15:45

En Palacio se ha verificado la anunciada recepción nuevo Ministro plenipotenciario de Cuba en Madrid, don Cosme Torrente.

La Junta de aranceles ha terminado la valoración de las tarifas de la clase primera y parte de la clase segunda; la que se refiere á los hierros.

Más detalles de la muerte del señor Romero Robledo.

Madrid 3 á las 16:15

(Recibido el 3 á las 21)

La familia del señor Romero Robledo que se oponía á que el cadáver de éste fuera expuesto en el Congreso, accede ahora á que antes del entierro sea trasladado á dicho sitio.

A las cinco de la tarde se organizará la comitiva en el Congreso, trasladando acto seguido el cadáver á la estación del Mediodía.

Acompañarán el cadáver hasta Antequera el vicepresidente del Congreso señor Castrille, un secretario y tres roeristas.

Se tributarán al cadáver los mismos honores que se tributarán al cadáver del señor Villaverde.

Salida del yate «Giralda».—Construcción

Madrid 4 á las 17:30

Ferrol—Se ha dispuesto que

el próximo miércoles salga de Cádiz el yate *Giralda* para esperar a S. M. el Rey y conducirlo a Canarias.

Una vez terminada la construcción del balandro *Mourescot* será construido otro por cuenta del Rey por haberse inutilizado otro que tenía S. M.

Dos obreros del Arsenal han reñido, resultando uno de ellos herido de una puñalada, hallándose moribundo.

Nombramiento—Traslado del cadáver del señor Romero Robledo.

Madrid 4 á las 12:45 Ha sido nombrado Gobernador de Huesca don Venceslao Retana.

El Gobierno y las Comisiones parlamentarias están citados en el Congreso para asistir al acto del entierro del señor Romero Robledo.

A la conducción del cadáver desde la casa mortuoria al Congreso no asistirá el elemento oficial ni el clero al objeto de poderla verificar con rapidez.

El expediente autorizando el entierro del cadáver en la cripta de Belam, en Antequera lo ha firmado el Gobernador de Málaga, quien esperará el cadáver en la estación de Bobadilla.

El asunto de las jurisdicciones.—Impresión pesimista respecto á la conferencia de Algeciras.

Madrid 4 á las 13:45 Continúa el pesimismo oficial con respecto al asunto de las jurisdicciones.

Hasta pasado el día 20 del actual con motivo del viaje del rey de Portugal no se resolverá la cuestión política, siendo imposible actualmente predecir cuál será el resultado de la misma.

La impresión dominante en los centros oficiales referente á la conferencia de Algeciras es pesimista.

El señor Moret se halla conferenciando ahora con el embajador de Francia.

Se cree tratán de la marcha de la conferencia.

El entierro del cadáver de Romero Robledo.

Madrid 4 á las 17:30

Expuesto en una capilla ardiente el cadáver de don Francisco Romero Robledo, fué velado por la familia del difunto, Hermanas de la Caridad y porteros del Congreso.

Durante toda la mañana se celebraron misas en la capilla.

A las diez se embalsamó el cadáver por los doctores Arnal, Cortezo, Mariani y Pallares, cubriéndole después con un sudario blanco.

A las cuatro de la tarde fué bajado el cadáver por los servidores de la casa, colocándolo en una carroza á la Dumont tirado por ocho caballos con los correspondientes lacayos vestidos á la Federica.

Presiden el duelo el gobernador, los yernos y sobrinos del señor Romero Robledo señores Beres, Bergamín y Augusti, y su cuñado señor Zulueta.

Numerosa concurrencia formaba el cortejo fúnebre. Con hachones van los ugieiros del Congreso, y los servidores de la casa con grandes blandones.

Delante el cortejo es llevado el estandarte de la Real Academia de Jurisprudencia de la que era presidente el señor Romero Robledo.

Al entrar la comisión en la calle del Turco, doblaron á muerte las campanas de la parroquia de San José, colocándose el clero á la puerta de la iglesia en donde se cantó un responso.

Al llegar la comitiva ante el Congreso el clero parroquial repitió los responsos y

la banda de música de Ingenieros tocó una marcha fúnebre.

Las tropas cubrían la carrera.

En la escalinata del Congreso esperaban los maceros con sus mazas enlutadas, siendo depositado el cadáver en la capilla instalada en la rotonda del Congreso, en cuya cabecera se destacaba la figura del Santo Cristo con seis grandes blandones.

El cadáver estuvo media hora expuesto en la capilla del Congreso, dando guardia un zaguante de Alabarderos.

Después los servidores de la casa bajaron el cadáver precediendo todos los maceros; llevaron las cintas el general Ferrandiz en representación de la Marina, el marqués de Campo por el Consejo de Estado; el señor Maura por el Congreso, el marqués de Vadillo por la Academia de Ciencias, el marqués de Estella por el Ejército y el marqués de Casa Valencia por la Academia de la Lengua.

Detrás de la carroza iba una sección de Caballería y numerosas comisiones.

Presidían el general Bascarán en representación de Su Majestad el Rey, el marqués de Ocello por la Infanta, el marqués de Sanfelicis por el príncipe de Baviera, el conde de Heredia Espinola, el señor Canalejas y el Gobierno excepto los señores Salvador y Romanones; el obispo de Madrid-Alcalá con sus familiares, representaciones del Ayuntamiento, Diputación y de las Cámaras, inmenso gentío y numerosos políticos de todos los matices y los diputados por Andalucía.

Al llegar á la puerta de Atocha se detuvo la carroza, desfilando las tropas, despidiéndose el duelo.

A las seis y cuarto terminó el desfile.

El féretro fué colocado en un vagón convertido en capilla ardiente, acompañándole la familia, los señores Bergamín Gálvez y otros.

Asamblea de fabricantes de conservas.

Madrid 4 á las 17:30

Vigo.—Ha terminado la asamblea celebrada por los fabricantes de conservas, habiéndose nombrado varias comisiones que irán á Madrid para gestionar la solución que ha de darse á la proposición formulada respecto al cierre de las fábricas de Galicia, que cuenta con la adhesión de 31 fábricas.

Cree que se adherirán á los acuerdos de la Asamblea todas las demás fábricas.

El señor Nougués y los militares.

Madrid 4 á las 18:20

El diputado republicano señor Nougués ha recibido una nueva visita de dos militares invitándole á que concrete de una manera clara y precisa los cargos que formuló en el Congreso contra los generales que ejercieron mando en las Antillas y Filipinas y además diga los nombres de los generales contra los cuales iban dirigidas las censuras vertidas en la Cámara.

El señor Nougués se negó á la petición de aquellos militares diciendo que él, como diputado trataba los asuntos que interesan á la Nación en el Congreso y se añade que manifestó á sus visitantes, que en caso de que le repitan sus visitas, los denunciará al Juzgado por considerar dichas exigencias en detrimento del cargo parlamentario.

Declaraciones del señor García Prieto.

Madrid 4 á las 19:55

El ministro de Gracia y Justicia señor García Prieto ha declarado que tiene la creencia de que el discutido proyecto de las jurisdicciones no saldrá del Congreso.

Ha añadido que espera la crisis antes del día 20 del actual y que por lo mismo nada hará el tiempo que resta, ni

proveerá tampoco el arzobispo de Sevilla.

Una víctima salvada.

Madrid 4 á las 21:10

Los agentes de policía de servicio en la estación del Norte observaron que un viajero á la llegada del tren hacia señas extrañas.

Sospechándosele víctima de una estafa por el procedimiento del entierro, lo detuvieron y conduciéronle ante el señor Gobernador Civil.

Interrogado por esta autoridad declaró ser italiano, llamado Bosco Kaimando, residente en Rumanía y que venía á Madrid al objeto de entregar 9000 francos á unos desconocidos que le escribieron proponiéndole un negocio.

La referida autoridad le explicó el engaño de que era víctima.

Convencido de ello dicho individuo entregó la referida suma al Sr. Gobernador para que éste se la gire á Rumanía.

Llegada de viajeros.—Entusiasmo.

Madrid 4 á las 21:25

Telegrafían desde San Sebastián que los trenes llegan á dicha capital atestadísimos de viajeros.

Los hoteles y fondas son asaltados por multitud de forasteros.

Han empezado los preparativos para tributar un gran recibimiento á los Reyes.

Reina un tiempo espléndido y primaveral.

S. M. el Rey se hospedará en el Hotel Palais.

Concentración de fuerzas.—El acto de la conversión de la Princesa Ena.

Madrid 4 á las 23

San Sebastián.—Se ha ordenado la concentración de los miqueletes y de la benemérita, al objeto de que vijilen la línea férrea por la que ha de llegar S. M. el Rey.

Este permanecerá cinco días en esta Capital.

S. M. la Reina será la madrina de la Princesa Ena de Battemberg.

Actuarán en el acto de la conversión el obispo de Sión y el obispo de Westminster.

Este llegará á esta Capital mañana.

Es probable que también llegue la Princesa Ena.

S. M. el Rey ocupará en el Hotel Palais la misma habitación que ocupó la Emperatriz Eugenia.

La suspensión de las sesiones de Cortés.—No hay arreglo.

Madrid 4 á las 18:20

Dícese en los centros políticos que el señor Moret cuenta con el decreto de suspensión de las sesiones de las Cortes.

Se añade que el señor Moret juzga conveniente dar lectura á dicho decreto una vez vencido que al estado á que ha llegado el asunto de las jurisdicciones son ya de todo punto imposibles los intentos que se hagan para conseguir un arreglo respecto á dicho asunto.

Mitin de propaganda federal.

Madrid 4 á las 18:20

En el Liceo Rius los federales han celebrado un *meeting* de propaganda.

Pronunciaron discursos los señores Nougués, Pi y Arzuaga y Salvatella, tratando del proyecto de las jurisdicciones y declararon que harán ruda oposición á dicho proyecto para evitar en cuanto de ellos dependa, que sea aprobado por el Congreso.

Descarrilamiento.

Madrid 3 á las 13.

Un telegrama de Huesca da cuenta de haber ocurrido un descarrilamiento en el kilómetro número veinte y cuatro de la línea de Huesca á Jaca.

El tren era de mercancías y se componía de veinte vagones.

El cadáver del maquinista

ha sido encontrado á unos doscientos metros de distancia del punto de la ocurrencia, completamente destruido.

El fogonero ha sufrido graves quemaduras teniendo pocas esperanzas de salvarle.

Siete de los vagones han sido encontrados esparcidos por el campo.

La caldera de la maquina fué á parar á cien metros de distancia.

La catástrofe se debe á haber explotado la maquina.

La noticia ha causado gran sensación.

El festival del Retiro.

Madrid 4 á las 19:45

En el Retiro se ha celebrado el anunciado festival infantil, que ha resultado espléndido.

Han asistido al mismo numerosos niños disfrazados.

Se han adjudicado ocho premios sorteándose además muchos juguetes.

Amenizó el acto una banda de música.

Ha contribuido á la esplendidez del acto el tiempo apacible y primaveral que ha reinado.

Recepción en la Academia de Medicina.

Madrid 4 á las 23:10

En la Academia de Medicina se ha celebrado la anunciada recepción del Doctor Recasens.

Este ha pronunciado un hermoso discurso sobre el tema: «Tuberculosis genital.»

Le ha contestado el Doctor Riera.

Uno y otro han sido aplaudidos.

La concurrencia era numerosa.

Novillada.—La Piñata.

Madrid 4 á las 23:25

En la novillada celebrada esta tarde, el picador Currajas sufrió una caída dislocándose la muñeca derecha teniendo que ser conducido á la enfermería.

El domingo de Piñata ha sido primaveral.

Los paseos se han visto concurridísimos haciéndose gran consumo de confetti.

Una desgracia.

Madrid 4 á las 23:30

Unos muchachos se encaramaron esta tarde sobre la tapia del local destinado á tirador de palomas al objeto de presenciar los disparos.

Uno de los tiradores disparó hiriendo grave é impensadamente al muchacho Gregorio Robles de quince años que estaba asomado á la tapia.

Fuó conducido al Hospital de la Princesa donde fué curado.

Ante dicha desgracia se ha suspendido la tirada habiendo producido gran sensación.

Reunión de los republicanos.

Madrid 4 á las 23:35

Presididos por el señor Salmerón se reunieron las minorías republicana y regionalista asistiendo los señores Azcárate, Bertrán y Musitu, Rius Girona, Rabola, Zulueta, Pi y Arzuaga, Junoy, Muro, Llorente, Fernando, Gasset, Nougués y Morote.

Los reunidos examinaron y ordenaron las enmiendas presentadas, acordándose cuales han de mantener en la Cámara.

Ademas se han repartido los turnos para impugnar los artículos y defender dichas enmiendas.

Llegada del Príncipe viudo á San Sebastián.

Adelantan los preparativos.

Madrid 4 á las 23:45

A las cuatro de la tarde ha llegado el Príncipe viudo que regresa de un viaje al extranjero.

Mañana continuará el viaje en automóvil siendo muy posible que se detenga en Valladolid.

En el Hotel Palais se están ultimando los preparativos de alojamiento para S. M. el Rey.

En el palacio de Miramar

Examinado el referido objeto se observó que contenía un pote de latón lleno de una materia semejante á serrín y un tubo negro con otra sustancia.

Con las debidas precauciones, un guardia municipal recogió el envoltorio, entregándole al Juzgado de instrucción.

Debido á que en el sitio de la ocurrencia pasaba poca gente, apenas se ha enterado el público de este proceso.

SERVICIO TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO

(Recibido en Barcelona hasta la hora de salida del vapor-correo de Palma)

Madrid 3 á las 4 tarde.

El proyecto de jurisdicciones.

Hablando el señor Salmerón del proyecto de jurisdicciones y de las consecuencias que para la política puede traer, ha dicho que lo más probable es que determine la caída de los liberales y el advenimiento de los conservadores al Poder.

En cuanto al restablecimiento del artículo 7.º del Código de Justicia militar, como desean algunos como fórmula de arreglo, entendiéndose que no puede hacerse mediante decreto, porque la ley de 1900 declara que las competencias entre las jurisdicciones militar y civil por delitos de imprenta, han de resolverse mediante una ley.

La boda del rey

El rey no irá á Versalles, como se había dicho.

Tampoco es cierto, como se ha dicho por algunos periódicos, que la futura reina de España se convierta al catolicismo en dicha población francesa.

La ceremonia se efectuará en Roma ó en Londres, aunque un ministro ha dicho que se hará en San Sebastián.

El rey no habitará en Miramar los días que esté en la capital guipuzcoana. Se están habilitando habitaciones en el Gobierno civil.

En Miramar residirá sólo su propietaria la reina Doña Cristina y la princesa Victoria y su madre.

Acompañarán á los reyes el Sr. Moret y el obispo de Sión, quien confirmará á la princesa Victoria en la religión católica.

También se dice que aprovechando la circunstancia de estar próximo el viaje del rey de Portugal á Madrid, vendrá á esta corte el rey de Inglaterra, celebrando una conferencia los tres reyes, á la que se atribuye extraordinaria importancia política.

Un donativo.

M. Beit ha dado al Senado de Hamburgo la cantidad de dos millones quinientos mil francos, para que sea destinada á la construcción de una Universidad popular.

El estado de la emperatriz china

Segun un telegrama al «North China Herald», el estado de la madre del emperador chino es grave.

El otro día sufrió un colapso, y esta fué la causa de que circulara per Europa la noticia de su muerte.

El movimiento xenóforo.

El ministro de los Estados Unidos en Pekin anuncia la formación en la provincia del Hu-Pé de una Sociedad secreta, ho til á los cristianos.

El diplomático norteamericano pide á su Gobierno que adopte las medidas necesarias para proteger á los nacionales y extranjeros que radican en China.

El corresponsal del «Globe» en Washington, dice que hay 25,000 hombres dispuestos para enviarlos á China en cuanto sea preciso.

La quinta parte de este contingente sería tomada en Filipinas. En caso urgente, las tropas se embarcarían en San Francisco.

Según informes oficiales, el efectivo del ejército chino, en pie de paz, será muy pronto de 560,000 hombres, con 464,000 fusiles perfeccionados y 1,500 piezas de artillería.

La cuestión húngara

Los jefes del partido de la coalición húngara proyectan emprender un viaje por el extranjero á fin de adquirir simpatías para su causa.

El conde de Apponyi visitará París y Londres, donde pronunciará discursos exponiendo la naturaleza del desacuerdo entre la coalición y la corona.

Mr. Francisco Kossuthirá á Italia con una misión análoga.

Eduardo VII y Guillermo II

La agencia Router dice que próximamente celebrarán una entrevista el emperador Guillermo y el rey de Inglaterra.

Esta entrevista tendrá lugar en alta mar ó bien en algún puerto. En ella se tratará de la tirantez de relaciones existente entre Alemania é Inglaterra, y al mismo tiempo, se buscará el medio de que desaparezca.

La Conferencia de Algeciras

Al Echo de París se telegrafían desde Roma que en el caso de que se plantee en la Conferencia de Algeciras formalmente la cuestión del Banco de la policía, el delegado italiano, marqués de Visconti Venosta, se abstendrá de votar.

Vuelven á circular rumores optimistas, ahora muy pronunciados, respecto del resultado final de la Conferencia.

Se asegura que Alemania, en vista de la actitud de todas las potencias contraria á su política y de las indicaciones oficiosas que han hecho al kaiser los reyes de Inglaterra é Italia los emperadores de Austria y Rusia y el presidente de los Estados Unidos, sólo espera una ocasión propicia para manifestar que está de acuerdo con Francia, faltándole únicamente ultimar algunos pormenores.

El Concierto económico

El presidente de la Cámara de Comercio de Barcelona, señor Monegal, ha entregado al ministro de Hacienda un extenso informe sobre las reformas que conviene introducir en el reglamento y tarifas de la contribución industrial y de comercio.

En la primera de las conclusiones que aprobó la Asamblea de las Cámaras celebrada en la Lonja de Barcelona, en Octubre de 1904, se acordó que cada Cámara abriese una información sobre dichas tarifas y su reglamento en su aplicación á las respectivas circunscripciones, y que las Juntas directivas de las Cámaras recogiesen estas informaciones y las mandasen á la de Barcelona, la cual las recopilaría, redactando un informe que comprendiera todas las apreciaciones hechas en la mencionada información.

Este informe es el que ha entregado Monegal al ministro.

En el se pide concierto económico por provincias.

Con este concierto se proponen los informantes poner coto á las injusticias que resultan de la aplicación de una legislación uniforme á actos tan complejos como los que implica la vida industrial y mercantil.

Se solicita también en dicho informe que se conceda á las Cámaras de Comercio una intervención sólida en la agremiación y reparto, dando al reglamento y á las tarifas la ductilidad necesaria para que puedan fácilmente adaptarse á la variedad local cuantas novedades ofrezcan en beneficio al comercio y á la industria nacionales.

La Granvía

Se ha verificado una reunión en el Gobierno civil, á la que han asistido todos los diputados y senadores madrileños y el alcalde, para tratar de la construcción de la Granvía.

Después de censurar acremetado el egoísmo y avaricia de los propietarios de las fincas que han de expropiarse, que sin perjuicio de engañar al Estado declarando una riqueza pequeña á los efectos de la contribución, cuando se trata de llegar á la expropiación tasan su finca en un precio que recuerda las hazañas del *Vivito*, se acordó acudir al Gobierno y á las Cortes para que presen su ayuda al objeto de constituir una Sociedad con capitales madrileños y pueda construirse la Granvía proporcionando así durante varios años, trabajo á todos los oficios, resolviendo de este modo la crisis obrera.

Otro pantano

Se han dado las órdenes oportunas para que se hagan las obras preparatorias necesarias para inaugurar en breve el pantano de la Peña en Zaragoza.

El kaiser á Madrid

Oficialmente se asegura que el kaiser no vendrá á Madrid hasta mediados de mes de Abril.

Por exceso de original dejamos de publicar: varias noticias de Palma, «En la Democracia Balear», «Sermones curesmales», «Del Ejército», «De las Islas» varios telegramas y buena parte de noticias del servicio telegráfico y telefónico por Correo.

ESPECTÁCULOS

Principal

Función para hoy.—La vida es sueño y la Cuerda floja.

CAFE MAHONES

Todos los días tarde y noche varios conciertos por las aplaudidas artistas Lola González, y Juanita Najer (pulestina) y la pareja de baile Herminas Cortes.—Exitos en todas las sesiones del Cinematógrafo Lumier, figurando las notables películas de una «Gran corrida de toros» y «El niño salvado por su perro leal».

NOTA.—En breve debut de artistas aplaudidas.

Tipo-lit. de Amengual y Muntaner